

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	Redacción y Administración, calle de Santa Lucía. No se devuelven los originales.	En la Administración de este periódico. Y en la imprenta donde este se imprime. Toda la correspondencia al Director.

AÑO III

Lunes 9 de Enero de 1911

NÚM. 346.

Para ese viaje...

Por fin se ha resuelto el conflicto de los expendedores de leche.

Afortunadamente se ha encontrado una formula salvadora que aunque no habrá armonizado los intereses de todos, ha salvado los intereses del público.

Nosotros nos holgamos mucho con esa solución, pero esa holgura, que no supone aprobación ni tacita ni expresa de la formula salvadora, no nos impide hablar con la claridad en nosotros acostumbrada y á ello vamos.

También nos sirve de acicate, un suelto oficioso que el sábado publicó nuestro estimado colega «El Diario» referente á dicha cuestión.

La comisión de Hacienda de nuestro municipio autorizó con su firma un pliego de condiciones que confeccionó el Secretario, para el arriendo del arbitrio de puestos públicos y en el que se insertaba una tarifa, con arreglo á la que hablan de tributar todos cuantos de una ú otra forma ocupasen la vía pública.

Dicha tarifa había sido alterada en relación con la de años anteriores y esa alteración servía de base para aumentar el tipo de subasta y de acicate para que los licitadores pujasen.

En esas condiciones y previas promesas particulares del alcalde á algunos licitadores, por lo que respetaba á la estricta aplicación de dicha tarifa sin consideraciones ni lenidades, se hizo la subasta y la adjudicación.

Como decíamos el sábado, en el núm. 71 de la tarifa á que aludimos se consigna, que los expendedores de leche satisfarán la cantidad de quince céntimos, cantidad que aquellos se negaron á pagar por parecerles excesiva y que el alcalde les prometió solicitar del arrendatario que no les cobrase más, que dos pesetas mensuales.

Decía «El Diario» en su número del sábado que siempre y por convenio particular entre esos industriales y el arrendatario, esa era la cantidad que este percibía de aquellos.

Y decimos nosotros; si las tarifas son justas si ese arbitrio es equitativo, el alcalde no debió en manera alguna prestarse á la solución que se prestó, pues á más de que ella lesionara en algo los intereses del municipio, no es actitud muy recomendable en una autoridad, pedir de limosna el incumplimiento de una ley: *dura lex sed lex*.

Y si no son justas; si ese arbitrio no es equitativo, cómo se ha autorizado?

Si la gacetilla de «El Diario» refleja con exactitud los hechos cómo el municipio ha consenti-

do esa ficción tan poco sería en un pliego de condiciones para el arriendo de un arbitrio?

Medita bien el público estas consideraciones que hoy le exponemos y verá que el título que las encabeza es el más apropiado.

En pocas líneas

La conocida frase «la bolsa ó la vida» ha sido sustituida por una banda de apaches que operaba en Lieja por esta otra; «la bolsa ó el pateo».

Esos apreciables industriales, aguardaban con cronométrica exactitud, que

576

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 573

tud de tipos semejantes, cortados todos por el mismo patrón, y sabía como la zorra de la fábula, que tenían vacíos de ideas luminosas y sentimientos generosos la cabeza y el corazón. De D. Fernando no hay que hablar; tenía el olfato demasiado fino.

Roberto encareció las delicias de la caza, y Julio por un impulso extraño, pero propio de su nobilísimo corazón, le invitó á una cacería.

Don Celedonio tocó el punto de las elecciones, y aunque D. Fernando nada ofreció en sustancia, el ex-ministro salió bastante complacido. Rosa se había quedado en casa: por nada de este mundo los hubiera acompañado en aquella visita inoportuna; pero su padre no veía más allá de sus narices.

—Y dígame V., tío.—agregó el joven.—¿Se ha aventurado mi prima sola por esos insoslayables corredores?

Rosa palideció como una culpable y no tuvo alientos para impedir la contestación del ex-ministro.

—¿Sola?—contestó éste.—No por cierto, ¡Buen guía llevaba para perderse!...

—¿El jardinero tal vez?—interrumpió el joven, incitado por su mala estrella á apurar el caliz de amargura.

—El jardinero, no: Julio Venegas, un joven de muchas prendas, á quien desco presentarte hoy mismo pues no dudo que simpatizarás con él en alto grado.

Rosa estuvo á punto de caer al suelo; su cabeza rodaba; una densa nu-

se terminasen los espectáculos públicos y apostados en callejas próximas á los grandes coliseos, cuando salían los artistas les hacían la siguiente proposición: O entregan Vs. el dinero y alhajas que lleven ó mañana les silbamos.

Y si los artistas no accedían á las humildes pretensiones de los apaches, á la noche siguiente y también con cronométrica exactitud, un escándalo formidable que partía de las galerías superiores del Teatro, hacía ver á los artistas, que no podían salir á escena. La amenaza se había cumplido.

Es innegable que la humanidad progresa y hasta para desbalar al prójimo hay procedimientos nuevos y progresivos.

R. DE A.

EL MURCIELAGO
FANTASIA

(INSPIRADA EN EDGARD POE)

Mientras chisporroteaban los leños y la llama del hogar se retorcia con movimientos de felino, y se deslizaba la noche glacial y lúgubre despertando en el ánimo melancólico fantásticos terrores; girando con su vuelo cortado y vertiginoso como esquivando el golpe de un invisible enemigo que le azotara en las tinieblas un murciélago tétrico y sombrío, como nuncio de la desventura, como enviado del Tentador inmundo, penetró, Dios sabe por donde, en la habitación humilde donde mi insomnio me recluía.

Era un murciélago enorme, con cabeza de Mefistófeles y alas y garras de angel caído y el triste y vago roce de sus alas con el papel que el tiempo desprendió del techo y las paredes, me penetraba con helor de fiebre mortal... fuera gemir el viento historias de animas en pena, dentro, hablaba la lumbre de cuentos de infancia, y yo trataba en vano de arrancar un lenitivo á mis ansias al viejo libro amigo de soberanos decires.

Entonces abandonando la lectura procuré encadenar mis ideas y mientras seguía con la vista el zig-zag de su vuelo, quise adivinar lo que diría con sus chirridos aquel bicharraco siniestro feo y triste.

Este será me dije el nuncio de una triste nueva, tal vez sea el ave de la desgracia este mamífero asqueroso y repugnante, quien sabe si viene á decirme que es en vano que yo forje mis sueños de color de aurora. Y mi alma se acurrucaba de miedo y se estremecía de espanto. El viento gemía allá fuera, los viejos leños resinosos crepitaban en el hogar con apagado carraspeo; el murciélago en tanto seguía con su vuelo trazando misteriosas cifras, ¡quién sabe si escribía en sus giros el compendio de mi porvenir!...

Y sucedió que en el atontamiento de su vuelo ciego fué á

estrellarse en un ángulo de la habitación contra un armario viejo del que se desprendió una empolvada cartulina. Fuera se escuchó el cantar de un gallo.

Aquella cartulina!... El polvo no pudo borrar en ella la imagen de una niña adorable medio olvidada en el mundo de mis recuerdos. Repetí su nombre dulce y el alma volvió á inflamarse en su adoración y surgió como vaporosa visión de ensueños en mi mente... segunda vez percibí el argentino canto de un gallo que velaba en la lejanía.

Dicen que al llegar la media noche y al sonar en el aire el cantar valiente del gallo se disipan los maleficios, el ánimo descansa y los trasgos se evaporan y las animas en pena retornan á otro mundo.

Luis Ezcurrea.

EL 606-Hata

Y el tratamiento de la Avariosis

Veamos ahora los inconvenientes y reparos que al método precedente se han opuesto:

- 1.º Ser tóxico y haber producido la muerte ó complicación de importancia en algunos casos.
- 2.º Necesidad en otros de repetir las inyecciones.
- 3.º No haber producido re-

sultado alguno manifiesto en contra de la afección.

4.º Ir seguida la aplicación de fenómenos dólóricos y febriles.

A la primera objeción cabe oponer el argumento «á pari» que sigue: Ningún procedimiento ó método operatorio se ha desechado en medicina ó cirugía por solo presentar peligro remoto de muerte con tal que sean beneficiosos y positivos los resultados. La cura radical de la hernia, muchas laparatomías, la punción lumbar, la administración del cloroformo que á diario se emplean, no están exentos de peligro; algunos casos hemos visto de muerte por síncope cardíaco durante la administración del cloroformo por manos experimentadas, y sin embargo á nadie se le ocurrirá desechar el método y aconsejará por el contrario la necesidad de examen previo. Tratábase en los casos desgraciados de sujetos excepcionales afectos de úlcera de piloro, lesión nerviosa de importancia, contraindicaciones manifiestas que ahora, como en todos los casos, por experiencia dolorosa se conocen.

Si se realiza un previo examen, se siguen las reglas del método y se trata de un sujeto falto de tara de importancia el 606 es enteramente inocuo.

Escolano y Garcia Rogel.
(Continuará)

SIN ATENEO

II.

Analfabetismo

No hay que tomar esta palabra en su sentido etimológico, en su acepción restringida; la empleo en toda su extensión; en toda su amplia expresión.

No sólo es analfabeto el que ignora el alfabeto el que no sabe leer ni escribir; analfabeto es también quien sabiendo estos rudimentos gramaticales, no se utiliza de ellos para ilustrar su inteligencia, para perfeccionar sus conocimientos, para adquirir más ciencia.

Y no hay que olvidar otra clase de analfabetos: los analfabetos por desuso—como los llama Unámunu—es decir los que habiendo poseído una cultura más ó menos sólida, la han per-

be oscureció su vista, y oía repercutir los vaivenes de su corazón en todas las concavidades de las rocas.

—Tendré sumo placer en conocerlo,—dijo Roberto con tan admirable sangre fría, que la joven no pudo menos de mirarlo asombrada, como dudando de sí misma. Inmediatamente bajó su vista horrorizada al recibir la tremenda mirada de su primo: acababa de leer en ella todo un poema de odio reconcentrado, mortal, inextinguible.

Rosa se sintió enferma, y como la conversación se había hecho ya imposible, volvieron á casa.

Por la tarde cumplió su palabra el ex-ministro: hizo una nueva visita á D. Fernando, y Roberto «tuvo el gusto» de conocer á Julio. Ambos jóvenes se «conocieron» mutuamen-

te: entre los dos mediaba una barrera infranqueable, no solo por la cuestión de Rosa, sino porque sus principios, carácter y educación los tenían como colocados en los platillos de una balanza que nunca estaria en equilibrio.

Don Celedonio encareció extraordinariamente al sacerdote la gentil pareja que formaban los dos jóvenes que paseaban por el huerto, mientras los ancianos hablaban de la cosa pública sentados al fresco en un cenador.

Roberto estuvo admirable: comprendía la casta de pájaros con quien tenía que habérselas y su corrección y sencillez rayaron á grande altura. Sin embargo, no engañó ni al tío, ni al sobrino. Este, durante su carrera, había conocido multi-

dido por su abstención de todo estudio, por abandonar el cultivo de su inteligencia.

Analfabetismo que reina en todas las clases de nuestra sociedad; en la plebe y en el señorío; siendo en éste más culpable que en la primera, porque cuenta con más medios de instrucción, viven en un ambiente más propicio, en una atmósfera más acondicionada.

Que el artesano permanezca en la ignorancia, se explica— aunque nunca se pueda justificar— porque necesita el tiempo para ganar su sustento diario y la manutención de su hogar; pero que la clase alta no posea ni un ligero barniz de ilustración, es sumamente sensible, porque viajando, unas veces por recreo, otras por necesidades ineludibles, llevan á todas partes la muestra de nuestro atraso.

Es muy deplorable que la clase intelectual sea tan escasa en esta población, lo mismo en cantidad que en calidad; es muy lamentable también que las pocas personas cultas que son la honra de Orihuela, estén escondidas, quizá porque el talento es humilde por esencia.

Francisco Sempere.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» hace algunas consideraciones sobre el alboroto de Bilbao con motivo del mitin fracasado en el que había de tomar parte el Sr. Lerroux.

«La Correspondencia de España» con el título de «Tribuna libre» publica un artículo de Francisco Javier Garriga en que trata de enseñanza.

«El Universo» censura unas tarjetas postales que han hecho circular los periódicos carlistas é integristas que dicen lo que sigue «Cinco partidos hay en España; á tres de ellos, el republicano el liberal y el conservador, no podeis pertenecer sin pecado y sin renegar de la fé del Bautismo. En los otros dos, los únicos católicos, el carlista y el integrista, podeis contraer insignes méritos para con Dios y con la Patria-P. Benjamín, á los Terciarios Franciscanos». El colega se extraña de que un religioso tache de herejes á los que no son carlistas é integristas.

«El Correo Español» envía un afectuoso saludo á todos los correccionarios que han llegado á Madrid para asistir al banquete con que serán obsequiados los diputados carlistas é integristas que hicieron la obstrucción á la ley del «Candado.»

«El Mundo» comenta lo ocurrido en Bilbao y dice á que Lerroux no debe combatirle impidiéndole que hable sino rebatiéndole sus argumentos y

haciendo públicos asuntos como los de la cal yeso y agua de Barcelona.

«Diario Universal» que también se ocupa de dicho asunto censura á los socialistas que se opusieron é impidieron que los diputados radicales hablasen.

«La Correspondencia militar» se ocupa de la necesidad de producir en España el caballo árabe puro y trata de los factores que á ello han de contribuir.

«La Mañana» se ocupa de lo ocurrido en Bilbao y escribe «El Sr. Lerroux ha perdido definitivamente toda fuerza moral para volver á las campañas que crearon su figura política; no podrá ni atraerse al pueblo ni perorar contra la autoridad y la fuerza pública, porque en Bilbao ha tenido á ésta por unico protector y al pueblo por enemigo.»

«El Debate» escribe también sobre dicho asunto y aprecia que el libertinaje desenfrenado tiene un gesto de buena persona y se dedica á poner un candado al cinismo y á la procacidad.

GACETILLA COMENTADA

Nuestro modelo

En París, la ciudad de la luz, reunieronse unos apaches en compañía de una joven muchacha, en un chamizo, para celebrar la entrada de año.

Terminada la comilona, la ninfa se despojo de sus atavíos, quedando en traje de Eva, quizá para excitar deseos carnales en sus compañeros de mesa, pero produjo efectos de crueldad.

Los apaches, maniataron á tan «fresca amiga» la tendieron en una mesa y le abrieron las venas.

Que en París hayan apaches, que sucedan estas cosas, nada tiene de particular.

Lo que me extraña es que los españoles estemos «pirrados» por una capital donde se registran tan refinados crímenes; que imitemos sus modas y costumbres; que sea nuestro modelo.

P. P. y W.

El aumento en el precio del tabaco

En cumplimiento de lo que dispone la ley de Presupuestos publicada, se asegura que desde el 15 del corriente subirá el precio del tabaco en 30 de las clases que expende la Compañía Arrendataria.

Como consecuencia de ese aumento, los cigarrillos de 0'45 pesetas costarán 0'50; los de 0'30, 0'35; los de 0'60, 0'70; el

picado de 2'00, 2'25; el de 1'75 2'00; los cigarros perfectos de 0'50, 0'60; los de 0'12, 0'15; los de 0'15, 0'20; los de 0'20, 0'25; y los de 0'25, 0'30. Así hasta 30 de las clases que surte la Compañía.

TEATRO CIRCO

«La Sultana de Marruecos» «Las Estrellas» «El Lucero del Alba» «Los Baturros» y «La Balsa de Aceite» fueron las obras que durante las dos secciones de ayer, se representaron en el coliseo de la calle de la Escorrata.

Por ser obras ya conocidas de nuestro público, creo conveniente no hacer comentarios sobre las mismas.

Con decir que la Señorita Comes estuvo inmejorable en sus papeles, que los Señores Taberner y Cámara estuvieron durante toda la noche muy felices, y que los demás contribuyeron al embellecimiento de estas obras, está dicho todo.

Ya en una de mis anteriores reseñas ponía en conocimiento de los que me leen, que pronto terminaría con su misión este modesto reporter, y como la compañía que tan acertadamente dirige el Sr. Taberner y de la que tan gratos recuerdos hemos de guardar, nos ha abandonado, también el cronista dejará por unos días su cotidiana labor; pero no sin antes tributar á los que la componen mi saludo de despedida deseándoles á todos próspera vida, y mucha suerte en el difícil arte á que se dedican.

Labaember.

SUETOS Y NOTICIAS

Han marchado á Madrid la distinguida señora doña Ana Manresa de Mesguer y su hijo don Amancio, don Luis Bueno García y don Manuel Franco Rufete; á Zaragoza don Juan Belda Gómez; á Valencia don Manuel Ferrer, don Luis Ibañez y don Diego Sirvent; á Murcia don Juan Luis Muñoz Sainz.

Hoy han regresado los alumnos internos de San Miguel y el Colegio de San José, á proseguir sus estudios eclesiásticos.

Nuestro respetable amigo y correccionario D. José María Senén, ha regresado de Alicante.

En la reseña de la fiesta de los Reyes Magos y niños pobres, que hicimos el sábado se nos olvidó mencionar que el iniciador de este filantrópico acto Sr. Franco, hizo uso de la palabra en el teatro circo, exponiendo con elocuentes frases, el agradecimiento de la comisión organizadora, á cuantos contribuyeron á la realización de tan caritativo festejo.

Habiendo advertido tal omisión la subsanamos hoy.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hato» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucía, 4.

OCULISTA FRANCÉS Doctor NICOLÁS

TRATAMIENTO VEGETAL para las enfermedades de los ojos.

Murcia—Plaza J. ROMEA 5.

Consulta en ORIHUELA—FONDA CATALANA, los domingos de 3 á 6.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias ó frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenoreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformación de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.